







# GOSPODARSTVO

## Kaj je z nekdanjo poštno hranilnico.

Poslanec Besednjak je tajništvu Kmečko-delavske zveze poslal sledeče pojasnilo, katero bo živo zanimalo premnoge naše čitatelje.

«Zopet in zopet se oglašajo ljudje v tajništvu naše politične organizacije in povprašujejo, kedaj se bodo končno izmenjale krone, naložene v Avstrijski poštni hranilnici. Že davno je izšel odlok, da se zamenjajo krone v lire po 60 od sto, a denarja noče od nikoder biti. Ko sem bil zadnjič v Rimu, sem šel radi tega poizvedovat na poštno in finančno ministrstvo in zahteval pojasnil. Odgovorili so mi, da so težave na Dunaju pri Avstrijski poštni hranilnici in da se bo denar takoj izplačal, čim izvrše na Dunaju predpisane uradne formalnosti. Ker se mi je zdelo vendarle čudno, da se vlečejo ti uradni posli na Dunaju kar par let, sem se koncem decembra o priliki svojega potovanja na Dunaj oglašil pri Avstrijski poštni hranilnici ter govoril z njenim guvernerjem dr.jem Schusterjem, bivšim avstrijskim trgovskim ministrom. Guverner je poprašal takoj načelnika pristojnega urada in mi pojasnil, da je blizu 20.000 hranilnih knjižic iz naših krajev že davno potrjenih in poslanih že tudi v Italijo. Ostalo je le še majhno število, ki bo ravnatoko kmalu rešeno. Toda vsa težava je drugače. Denar se radi tega ne more izplačati, ker mednarodna pogodba o Avstrijski poštni hranilnici še danes ni potrjena in postavno veljavna. Guverner Schuster mi je pokazal pogodbo in v njej je zapisano, da stopi v veljavo šele z dnem, kojo potrdijo vsi parlamentni nasledstvenih držav. Do danes so pogodbo potrdili italijanski parlament, avstrijski in jugoslovenski, manjka baje potrdilo Češkoslovaške, Poljske in Romunije. Dokler tudi te države ne potrdijo v parlamentih pogodbe, ni še veljavna in se denar ne more zamenjati. To je vzrok, radi katerega naše ljudstvo čaka že leta zaman na izmenjavo.

Treba je torej še potrpeti, dokler ne bo pogodba potrjena od vseh nasledstvenih držav ali pa naj rimska vlada plača iz svojega žepa ljudem naloženi denar kot kakak predjem.

To bi bilo najbolj pametno, saj to zahtevajo tudi fašistovski poslanci Julijske dežele.

Dr Besednjak.

## Na to ne pozabiti

Na kaj? Na drevje. Zima je čas, ko drevje počiva in zbira nove moči, da bo na spomlad ozelenelo, cvetelo in pripravilo sad, ali pa vsaj zrastle naprej. Nemarni kmetje puščajo drevje čisto iz misli, skrbni gospodarji pa ga goje. Drevje je treba gojiti, oskrbovati, mu streči, ne le dokler je mlado, ampak vedno naprej. Saj to delo je razmeroma majhno ter se prav dobro izplača. Poleti kmet res ne utegne veliko hoditi okoli drevja — toda lepi zimski dnevi v januarju februarju in še v marcu nudijo poceni priliko, da se naredi, kar je potrebno.

### Sadno drevje.

V mrzlem času je treba nabrati cepov za pomlad. Izbiraj jih le z zdravega in plemenitega drevja ne prestarega, ne premladega. Izbiraj s tistih dreves, katera vidiš, da dobro uspevajo in rada rade. V mrazu nabrani cepiči se morajo hraniti na mrzlem in suhem kraju (zakrijejo se s peskom ali prstjo) do tedaj, ko bo za cepitev ugoden čas.

Drugo potrebno delo pozimi je čiščenje sadnega drevja. Treba je požagati suhe ali polomljene veje, obrezati poganjke, ostrgati mah in lišaj. Vse take odpadke pa moraš po izvršenem delu spraviti proč, ne pustiti da leže po vrtu raztreseni. Staro, oslabele drevje posekaj in izkoplji štor iz tal. Staro naj se ti ne smili, saj nima duše. Zato pa imej ve-

selje saditi mlado in veliko mladega. Kjerkoli je primeren prostor, tja vsadi drevo.

Glej, da bo tvoj sadni vrt lep in prijazen. Drevje mora biti lepo ravno, otrebljeno, snažno, v primerni razdalji drevo od drevesa, ne trnjeva goščava, da bi se lahko Izakov oven notri ujel za roge. S takim oskrbovanjem boš dosegel največji mogoči pridelek ne le sadja, ampak tudi trave.

### Drevje za les.

V Italiji je les drag in bo še. Izplača se umno gojenje takega drevja, ki daje trgovski les. Saj že hruškov les ni brez cene. Tudi oreh daje sad in les; enako češnja. Brest, javor, jesen, lipa, gaber itd. — vse se proda, če je deblo ravno in zdravo. Sadite takega drevja prav mnogo, saj tal ne manjka, le nekaj malega truda je treba.

Ali ste že očistili borovce od belih zapredkov škodljivega preleca? Ali ste sadili kaj mladih borovcev in smrek? Kaj bo z bukovim gozdom?

Ne pozabiti!!

## Pokrivanje vprežne živine

Vprežne živali, konje, vole, pokrivamo pozimi zaraditega, da zabranimo prehlajenje. Pri tem se pa večkrat dogajajo napake, vsled katerih dosežemo ravno nasprotno tega, kar smo nameravali. Predvsem treba poudariti, da živine ne smemo odevati pri delu, kajti tedaj se še bolj spotijo in še prej prehladijo. S pokrivanjem živine hočemo namreč preprečiti izgubo toplote iz njih telesa in zabraniti pristop mrzlega zraka. Toda če ni ravno prehudega mraza ne odevajmo živine, kajti ta se pri tem še najprej privadi mrzlemu zraku, se utrdi, ne da bi se omehkužila. Če se pa živali redno pokrivajo, tudi pri malem mrazu, se omehkužijo in tim lažje prehladijo. Torej dosežemo ravno nasprotni učinek od onega, ki smo ga nameravali. Iz vsega tega sledi pravilo: Vprežno živino odevajmo šele po delu, ko stoji na miru ali ko počiva, nikdar pa ne pri delu samem; in tudi to šele tedaj, ko je zračna toplota tako nizka, da obstoji nevarnost prehlajenja pri živini.

**Gene po Italiji.** Pšenica 190-200 lir/stot. Koruza 116-127. Seno 62-86. Voli 460-600 krave 320-480, teleta 525-850.

**Gene po Istri.** Črno vino: Koper 280-320, Buzet 240, Sv. Nedelja 220-250. Belo vino: Koper 280-320, Buzet 210. Sv. Nedelja 200-240. Olje: 8-11 liter. Seno: 25-33 stot. Mleko: 0.80-1.60 lter. Jajca: 60.-1.— komad. Oglje: 40-60 lir stot.

### Po čem je lira?

Dne 13. januarja si dal ali dobil:  
za 100 dinarjev — 43.50 L.  
za 100 € kron — 73.30 L.  
za 100 fr. frankov 94.40 L.  
za 100 šillingov — 346.— L.  
za 1 dolar — 24.65 L.  
za 1 funt — 120.10 L.

## Jakob Bevc

urarna in zlatarna  
TRRT - Campo S. Giacomo št. 5

**ZLATO** kupuje v vsaki množini po najvišjih cenah.  
**KRONE** plačuje više kot vsi drugi.  
**ZALOGA** raznovrstnih ur in zlatenine.

### Cerkvena umetnost - Dober tisk

NOVA TRGOVINA  
**ENRICO TOFFOLETTO**

TRST, Via del Pesce 4  
Velika izbira slovenskih molitvenikov, nabožnih knjig, podobic, svetinj in v drugih nabožnih predmetov.  
Cerkvena obleka in potrebščine.  
**KONKURENČNE CENE.**

Zobozdravniški ambulatorij  
**Dr. CIGERO - Postojna**  
sprejema vsak dan od 9-12; 14-18

Vsa dela zajamčena in po ljudskih cenah.

Zobozdravnik  
**Dr. D. SARDOČ**

špecialist za ustne in zobne bolezni perfekcioniran na dunajski kliniki

**JE ODPRL SVOJ AMBULATORIJ**

**V TRSTU**

Via M. R. Imbricani 16, I.  
(Prej Via S. Giovanni)

ter ordinira  
od 9-12 in od 3-7.

Kdor rabi

Pohištvo, šivalne stroje Singer in druge potrebščine za stanovanje naj si ogleda zalogo pohištva

**G. BREINER**  
**TRNOVO**

pri Bistrici in OPATIJA, predno kupi kje drugje.

## Čevljarnica **FORCESSIN**

odlikovana v Parizu in Genovi 1924.

z veliko premijo, diplomo in zlato svetinjo

Trst **via Cappin 5 pri Sv. Jakobu** Trst



KADAR KUPUJEŠ ČEVLJE, MISLI NA VSE:

- 1.) da bo zdravo za nogo,
- 2.) da bo elegantno,
- 3.) da bo trdno,
- 4.) da bo cena primerna.

FORCESSIN TE ZADOVOLJI V VSEH TOCKAH.

**Slovinci! Kupujte samo pri FORCESSINU!**

## Največja zaloga pohištva

na Goriškem - GORICA, Via Carducci (Gospiska ul.) 14  
Ustanovljena leta 1897.

### Na izbiro 50 celotnih oprem

bodisi za spalnice bodisi za obednice

od prav preprostih do najbolj razkošnih

Cene zmerne! Delo trdno!

Pohištvo lastnega izdelka, izvršeno od prvovrstnih delavcev vsake stroke

**ANTON BREŠČAK**  
VIA CARDUCCI (GOSPOSKA UL.) 14

## Ljubljanska kreditna banka

Podružnica v Trstu: Via XXX Ottobre 11

Brzovjavni naslov: Bancalubiana - Telefona: 5-18, 22-98

### Podružnice:

GORICA, Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Logatec, Maribor, Metković, N. Sad, Ptuj, Sarajovo, Split.

### Centrala v Ljubljani

Delniška glavica in rezervni zaklad: 60.000.000 dinarjev

Bavi se z vsemi bančnimi posli. - Sprejema vloge na vložne knjižice ter jih obrestuje z 4%, a vloge na tekoče račune v lirah in v dinarjih po dogovoru najbolje - Izvršuje borzne naloge in daje v najem varnostne celice (SAFES)

Blagajna je odprta od 9<sup>1/2</sup> do 12.30 in od 14<sup>1/2</sup> do 16 ure.